

辽下达17.4亿元资金支持脱贫攻坚

记者从辽宁省财政厅了解到,截至目前,辽宁财政今年已下达扶贫资金17.4亿元。其中,中央财政扶贫资金7.4亿元,省财政扶贫资金10亿元。省财政扶贫资金比上年增加3亿

元,增长42.9%。

据介绍,辽宁在资金分配上将重点支持剩余的13.02万建档立卡贫困人口、128个贫困村和5个省级贫困县脱贫。同时,辽宁将利用财政扶贫资

金动态监控平台,定期统计调度财政专项扶贫资金支出进度,督促各地地管好用好扶贫资金。辽宁还将对扶贫资金落实情况重点监督,通过审计、纪检监察等部门加大督查力度,

对发现的违法违规问题,严格依法依规依程序处理。

此外,为提高扶贫资金的使用效率,辽宁还将实施绩效管理要求,把各级各类脱贫攻坚相关资金纳入绩

效管理范围,扶贫项目绩效目标与预算同步申报、同步审核、同步下达,加强执行中的绩效监控和完成后的绩效评价。

据新华社

在雷锋成长的辽沈大地上⑩

一家三代五口做公益 341名贫困生受益

5年前接受一个朋友的请求,实地走访渴望读书的贫困家庭学生,孩子眼神让他永生难忘,此后他走上扶贫助学爱心道路。在善意的感召下,由于坚守道义契约与尊严保护,他的人格魅力在民间慈善行动中得到了展现。此后有100多名志愿者加入,就连妻子儿子和父母也成为其“粉丝”,助力其共同做大做强“温暖助学”的爱心品牌。

他叫赵鑫,1982年5月出生,是葫芦岛市住建局一名普通工作人员。尽管平时日常工作繁忙,但无论怎么忙,他心里每一天都在业余时间筹划着如何将爱心公益做得更规范更扎实。

昨日,赵鑫与妻子吴娜、儿子以及父母一家老少三代,连同40名温暖助学志愿者再次前往葫芦岛市建昌县药王庙镇开展爱心助学,分别来到盛利、田宝新、邱思奇、刘通春等9名贫困学生家中走访,先后送去助学金和粮油等生活物资,以实际行动帮助他们完成学业,鼓励贫困学子们不要自卑自弃,一定要努力学习,以坚强和努力承担起家庭责任,争取学业有成后回报社会。

截至目前,赵鑫及其爱心团队5年开展各类公益活动145次,资助款物已达107万元,341名山区贫困生得到救助,已有13名学生从高中走进大学,39名学生家庭生活状况得到有效改善。



赵鑫(右一)与他的妻子儿子和父母走进困难学生家中捐助两个孩子。
辽沈晚报、聊沈客户端驻葫芦岛记者 胡清 摄

一个偶然 他走上扶贫助学路

赵鑫的扶贫助学源于5年前一个朋友的请求,2014年底,朋友让他帮着寻找几个贫困学生助学。赵鑫托其他朋友帮忙联系,很快确定了绥中县的几个贫困学生。2014年12月20日,当赵鑫陪着捐款朋友走进大王庙镇山区的小凤佳家里时,被孩子渴望学习的眼神深深触动。当场他也把一份爱心留下来并鼓励孩子好好学习。

扶贫回来,赵鑫把这次经历和感受发到QQ空间里,没想到很多人看到后陆续转发,接着有人提议帮扶这些贫困孩子。在赵鑫联系贫困学生后,30人自发组织在一起,集体走进绥中大王庙镇助学。这是第一次集体行动,也是后来的“温暖助学志愿者协会”的雏形。

“没想到有那么多需要帮助的贫

困学生,更没想到有更多好人愿做出善意之举。此时我决定把爱心凝聚起来,做更多的慈善事业。”赵鑫说,起初在扶贫助学的路上因没有做公益的经验,赵鑫一边做一边学习。

于是,2015年3月,赵鑫经过反复思考,通过不断实践学习,借鉴一些成熟管理经验和模式,规范爱心志愿者组织机构的同时,也对爱心行动进行科学规划。在这种背景下,区域化一对一扶贫助学形式推出。所谓区域化就是选择一个贫困乡镇,经过严格考察筛选,以贫困程度为主要标准选出一批助学对象。而一对一就是志愿者与贫困学生结成一对一帮扶对子。这种机制与国家倡导实施的精准扶贫相契合,从而更加坚定了赵鑫要将温暖爱心助学进行到底。

赵鑫的温暖助学团队在调研中发现,大山里的孩子长期吃不上早餐而饿肚子上课。为解决该问题,前年,他们在建昌县药王庙镇选取27个贫困孩子组织发起了“爱心早餐暖学子”公益项目。正是他们的爱心活动使得这些很少甚至有些从未吃早饭就上学的孩子,到校后吃上了热乎可口的早饭,此举深受社会各界好评。

帮助贫困学生完成学业固然重要,但助力圆梦、帮扶弱势群体和爱国主义教育常态化也必不可少。连续4年,赵鑫都带领团队成功举办了“看海圆梦·爱国主义教育公益实践活动”,带领贫困孩子走出大山感受城市气息,参观辽沈战役纪念馆、塔山阻击战纪念馆,目前已圆了69名山区贫困生进城、看海的梦想。

带动全家三代人一起做公益

赵鑫积极为贫困学生奔走,牺牲节假日和休息时间,多次深入到偏远山区开展助学活动。捐助的每个孩子他都经过详细了解,同时注重保护隐私,注重孩子们的精神需求,与受助学生进行电话和书信沟通常态化,关注孩子们身心健康成长。每次助学活动结束,赵鑫都熬夜撰写助学文章,到目前发表在温暖助学微信公众平台上的助学文章已达247篇,发布贫困生结对捐助劝募帖204篇,发布公益原创微博758条。很多人都是看了其助学文章后加入到温暖助学志愿者团队的。

起初,妻子吴娜对赵鑫发起的扶贫助学活动很不理解也不支持,认为老公就是个工薪阶层,挣的钱不多,家里开销和人情往来都需要钱,搭时间和精力勉强还说得过去,但很多钱都捐出去了很不合算,甚至还曾以离婚相威胁。后来发现很多贫困孩子在老公及其团队的帮助下重新走进校园、摆脱困境,而且逢年过节经常能收到这些孩子的祝福电话和短信时,态度就逐渐转变,并且受老公正能量的耳濡目染,也开始带着儿子加入进来传递爱心。不但如此,赵鑫的父母也被儿子的爱心所鼓舞和感染,经常带头参与志愿服务活动捐钱捐物,成为儿子最坚强的后盾。

有了家庭全体成员的大力支持,赵鑫做起扶贫助学活动更有劲儿了,他把爱的足迹几乎延伸到葫芦岛所有贫困地区乃至大山角落。家住南票区缸窑岭镇山咀村的赵同学,父亲因肺病早逝,母亲改嫁,家庭的变故使得他少言寡语,对生活失去信心。为了这个苦命孩子,赵鑫多次与之交流,通过沟通注意到这个17岁孩子时而点头,时而眼含泪水,时而露出久违的笑容。赵鑫的真诚和实际行动打消了对方的顾虑和后顾之忧。此后只要有时间,赵鑫就通过身边励志故事来“现身说法”,功夫不负有心人,当年在南票高中新学期第一次月考成绩单上显示,赵同学以总成绩638.9分排名班级第一。

缸窑岭镇小学孟同学的妈妈早年离家出走,爸爸智力障碍并患有严重矽肺病,父子相依为命,生活十

分困苦。交谈中得知,他从没过过生日。为帮助这个母爱缺失,无人关注的孩子圆这个梦。孩子生日当天,赵鑫同父母一同前往,并特意订做了一个生日蛋糕,为孩子送去了生日祝福,让其过了个终生难忘的生日,这个暖心举动让孩子留下了感激泪水。

这两位同学只是赵鑫及其团队帮扶对象的一个缩影,在4年多时间里,这样的感人事例有很多。他的温暖助学活动踏踏实实深入人心,秉承道义做事不做秀的作风,让山区上不起学的孩子及家庭真正受益。有受助群众要给团队送锦旗表达感谢之情,都被赵鑫拒绝:“家里生活都挺困难花那钱干啥,还是省下这钱改善自家生活吧。”

昨日,温暖助学志愿者一共45人再次来到建昌县药王庙镇参与走访慰问,义务服务7小时,走访慰问了4新村、安桦村、红旗村、邱营子村共9名贫困学生及其家庭,现场捐赠助学款2500元,捐赠物资价值2500元,现场一对一资助贫困学生2人。

19岁的盛利今年已经中学毕业,目前在葫芦岛市某职业学校上学,她是温暖助学的受益者,不但得到过自行车和资金等多方面帮助,今年她的两个弟弟也得到赵鑫团队的爱心资助,还享受到阳光保险公司的一份爱心保单。

在温暖助学的同时,该团队还多次开展敬老、助残、救孤等活动,不但每次公益活动都有具体实际内容,而且每次助学爱心活动通过其微博、朋友圈等发表后,都会吸引很多志同道合的志愿者来加入。“志愿服务我们永远在路上,慈善公益活动没有最好只有更好,我们会继续努力,一定要让会员尤其那些协会之外的爱心人士的每一分善款在道义与尊严之下,闪耀着爱的光芒,涌动爱的温暖。”赵鑫说。赵鑫先后荣获“葫芦岛好人”、辽宁省最美志愿者等荣誉称号。温暖助学志愿者协会被授予葫芦岛市开放式社会扶贫慈善组织、辽宁省最佳志愿服务组织。

辽沈晚报、聊沈客户端驻葫芦岛记者 胡清

一直坚守道义契约与尊严保护

“扶贫助学过程中选择对象是体现公正、公平、公开的因素之一。不能受扶助对象当地乡村干部及学校老师的情感左右。”为了选准选对助学对象,赵鑫在南票区缸窑岭镇几次助学走访期间都亲自走进学生家中,有时就住在镇办公室里。

就这样,首批资助的60名贫困学生,按照小学、初中和高中三个不同

阶段,每名学生每年给予不同数额的资助。

在扶贫助学过程中,赵鑫和团队成员们始终坚守这样一个信念:道义助学和尊严保护。他们与每一名受助学生家长签一份道义契约,契约上写明:不希望学生感恩回报,但要让孩子将来把爱传递下去,这种爱不一定是金钱,就是为了在助学过程中让

孩子们逐渐懂得传递传播爱的意义,要做个好人;另外,助学过程中尤其对于视频报道学生受助过程,一定要把孩子面部进行技术遮挡,保护孩子们的一份尊严;还有就是必须公开每一个孩子的受助情况信息,以确保资助者和整个团队账目明晰,如果受助家长拒绝,或是家长完全依赖资助者,将中止资助。

助学尽管苦累但心里特别高兴

记者:你们助学坚守道义契约与尊严保护的初衷是什么?

赵鑫:这是我们做助学的要义所在,就是在物质金钱方面给予帮助的同时,更重要的是要在精神上帮扶,真正将贫困孩子们的“心志”扶起来,从小立志,内心种下一颗爱的种子、积极乐观向上的种子。

记者:在爱心助学公益活动中,你觉得哪方面最让你难忘和感动?

赵鑫:最让自己感动的是有许多朋友支持爱心助学活动,尤其是一些从未见过面的省内外陌生朋友的支持,我为来自社会的这份信任所感动。在看到有辍学在家的孩子,通过

我们的帮扶重新走进课堂继续学习时,觉得坚持做这件事很有意义,相信这也是一生中最难忘的经历。

记者:你到现在大约搭了多少时间和钱物?你觉得搭钱做公益给你带来什么?

赵鑫:5年来我几乎天天在做助学和公益,花在这方面的具体时间和钱物我没统计过,我只不过是团队中普通的一员,我所做的都是集体的。我觉得搭钱做公益给自己带来最多的是快乐。尽管爱心助学中有很多苦累,但帮助别人我心里特别高兴。

记者:你是怎么劝说家人都参与爱心助学的?以后还有什么打算?

赵鑫:我自小就被父母的善行善举感染着,小时父母就帮助没有任何血缘关系的孤寡老人,直到老人过世。我们一家人参与爱心助学,我想也正是我的一直坚持和坚守吧,家人们看到我用实际行动帮助了真正需要帮助的人,尤其通过助学改变着一个个山区孩子们的命运,家人慢慢也都认可了这件事,并一同走上爱心道路。

今后我更要脚踏实地,不忘初心,继续前行,真正去帮助那些需要帮助的人们。每每脑海里出现孩子们面对知识的渴望眼神,不论自己工作有多忙,都无法停止继续前进的脚步,这也是我热衷助学的不懈动力。